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Цель: познакомить ребят с малоизвестным праздником – Международным днѐм родного 

языка. Формировать интерес к русскому языку посредством лингвистических игр. 

Задачи: 

 формировать бережное отношение, как к родному, так и другим языкам, гордость 

за свой родной русский язык, чувство принадлежности к своим предкам, народу, 

культуре; 

 воспитывать патриотизм; 

 способствовать повышению грамотности учащихся; 

 развивать познавательный интерес, потребность в расширении кругозора и 

углублении знаний по русскому языку, развивать речь детей, память, мышление; 

 раскрывать таланты ребят. 

Ожидаемые результаты: 

 улучшение качества знаний учащихся; 

 развитие интереса к русскому языку и литературе как учебным предметам. 

Оборудование: презентация, словари, карточки с заданиями. 

Ход мероприятия 

Ведущий: - Отгадайте загадку:  «Всегда во рту, а не проглотишь?» (язык) 

- Сегодня мы поговорим о языке, как о средстве общения.  

СЛАЙД 1. Неслучайно, ведь 21 февраля – Международный день родного языка!  

Он был учреждѐн в 1999 году решением 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО 

(Организация объединѐнных наций по вопросам образования, науки и культуры) и 

празднуется ежегодно с 2000 года. 

ГЕНЕРАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ государств-членов, которая является высшим 

руководящим органом ЮНЕСКО, собирается, как правило, на свои сессии раз в два года. 

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СОВЕТ насчитывает в своем составе 58 представителей 

государств-членов; 

(Доп. материал) Обычно первый язык, на котором учится говорить человек –это родной 

язык. В мире много языков у каждого народа – свой. На нем говорят, пишут письма, 

стихи, поют песни. Это – родной язык. Нас учили говорить на нѐм родные люди, на нѐм 

мы думаем. Правильно говорить и писать на родном языке значит уметь размышлять и 

выражать свои мысли. Поэтому родной язык надо знать и беречь! 

  В Международный день родного языка все языки на планете признаются 

равными, поскольку каждый из них уникален и каждый представляет живое наследие, 

которое нам следует оберегать. 

Землю населяют разные живые существа: от мельчайших бактерий до таких великанов, 

как слоны и киты. Но только человек обладает даром слова. Как рыба не может жить без 

воды, так человек не может существовать без языка. На языке мы думаем, общаемся, 

творим.  

СЛАЙД 2. В разных странах мира люди сегодня говорят на 6000 языках. 
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СЛАЙД 3. Что есть язык ?   - В русском языке много многозначных слов.  

Какие слова называются многозначными?  (пишутся одинаково, но имеют разные 

лексические значения)  -Какие значения может иметь слово «язык»? 

   В нашем случае Язык – это 

исторически сложившаяся система словесного выражения 

мыслей, средство общения в человеческом обществе, 

помогает сохранить традиции, обычаи и историю 

поколений. 

 

Ученые предполагают, что речевые навыки у человека 

появились около 100 000 лет назад. Как могли общаться люди, 

не имея речевых навыков?  Очень тяжело было объяснить без 

слов и понять друг друга. Письменные формы языка появились 

только около 5 000 лет назад. Поэтому дорога к языку была 

длиной и трудной. И говорим мы во всех уголках нашей планеты на 

разных языках.  

 

 

СЛАЙД 4.    (доп. материал)     Большинство языков не имеют никакого официального статуса - 

на них просто говорят… на одном языке – 10 человек, на другом -100, на третьем – 1000, а на 

четвертом – 10.000… 

Международный день родного языка, прежде всего, направлен на защиту языков, которые 

исчезают. 

Как животный или растительный мир, многообразие языков находится в опасности. 

Все языки, близкие к исчезновению, можно разделить на три группы. В первую группу войдут 

мертвые языки – это когда исконных носителей языка нет  

(например, латынь или шумерский язык); умирающим считается язык, носители которого еще 

остались, но которому уже не учат детей; живым языком является тот, которому 

продолжают учить детей. 

 Подсчитано, что из всех языков, существующих на сегодняшний день в мире,  

через сто лет 90 процентов либо совершенно исчезнут с лица земли, либо будут находиться на 

грани исчезновения. 

Почему исчезают в наше время языки? С возникновением новых технологий национальным 

меньшинствам стало еще труднее добиться признания своих языков. Ведь язык, не 

представленный в Интернете для современного мира «не существует».  

Сохранение и восстановление языков возможно и необходимо. 

В Международный день родного языка все языки признаются равными, потому что каждый 

представляет живое наследие, к которому мы должны серьѐзно относиться и оберегать. 

 В этот день каждый должен задуматься об отношении к своему родному языку, не засоряем ли 

мы его ненужными словами, грамотно ли говорим. 

 А ещѐ в этот день мы должны вспомнить, как много языков есть на земле,  
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и каждый надо ценить. 

 Ведь язык – это культура народа. Знакомство с другими языками помогает понять, как интересен 

и разнообразен мир. 

Россия - многонациональное государство. Каждая нация – это неповторимая культура, 

история, традиции и, конечно же, язык. Более 130 языков звучат в нашей стране.  

Именно благодаря языку продолжают жить традиции народов, пробуждается интерес к познанию 

мира. Именно язык объединяет людей независимо от места и времени их проживания 

 

СЛАЙД 5. Родной нам язык – это русский. Один из крупнейших языков мира. 

Славянские языки: - группа близкородственных языков, (русский, украинский, белорусский), 

(польский,чешский, словацкий) (болгарский, македонский, сербско-хорватский, словенский). 

Наш РУССКИЙ так многообразен,            Оставь, мой друг, свои сомненья, 

Изящен, скромен и силен:                           И честь родного языка 

Он для врага настоль опасен,                      Неси достойно поколеньям 

В любви насколько ласков он                     На все грядущие века! 

 

СЛАЙД 6. Согласно Конституции Российской Федерации ст.68 «всем еѐ народам 

гарантируется право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и 

развития…».                                          

Русский язык является родным для 170 млн. человек и 350 млн. человек его понимают. Русский 

язык является четвертым самым распространенным языком в мире. Русский язык является 

языком общения более 160 народов и национальностей России. Русский язык – это язык великой 

литературы, язык великой нации с тысячелетней историей. В настоящее время около 180 млн. 

иностранцев изучает русский язык. 

Русский язык обладает всеми достоинствами других языков.                                                                        

Он мелодичен,  как итальянский, повелителен, как немецкий, точен, как английский.  Но только  

русский язык обладает такой палитрой красок и такой многогранностью. Иностранцы, слушая 

русскую речь, говорят, что она льется, как песня.  

Когда ты хочешь молвить слово,                          Оно ограбит, иль одарит, 

Мой друг, подумай, не спеши:                               Пусть ненароком, пусть любя, 

Оно бывает то свинцово,                                         Подумай, как бы не ударить                                              

То рождено теплом души.                                       Того, кто слушает тебя. 

- С помощью слов можно написать красивые стихи, можно поднять целую Армию на защиту 

Родины, можно пожалеть, успокоить человека, если ему плохо или грустно. Но словом можно и 

глубоко ранить, обидеть человека или, даже, убить! 

СЛАЙД 7.  Исчезающие языки. Атлас языков мира. 

СЛАЙД 8. Высказывания великих людей о русском языке. 

-На русском языке творили свои замечательные произведения замечательные поэты и писатели, 

которых знают и любят во всѐм мире! 

«Да будет же честь и слава нашему языку, который течет, как гордая величественная река – 

шумит, гремит  и вдруг, если надобно смягчается, журчит нежным ручейком и сладостно 
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вливается в душу». 

                                                                                                        Н. М. Карамзин 

«Изучать родной язык  необходимо… чтобы уметь употреблять его для выражения своих 

мыслей».  

                                                                                                                               Н.Г. Чернышевский 

«Наш язык – наш меч, наш свет, наша любовь, наша гордость».         К. Г. Паустовский 

Язык наш прекрасный –                               

Богатый и звучный. 

То мощный и страстный, 

То нежно певучий. 

В нѐм есть и усмешка, 

И меткость, и ласка. 

Написаны им 

И рассказы, и сказки. 

Страницы волшебных, 

Волнующих книг! 

Люби и храни 

Наш великий язык! 

- Ребята, вашему вниманию мы предлагаем игру 

«Путешествие в мир родного языка» 

СЛАЙД 9.   Конкурс № 1. «Аз да буки, потом все науки» 

1. Когда мы приходим в школу, нам вручают замечательную книгу – азбуку, а знаете ли вы 

как произошло это название? (Слово «азбука» произошло от названия двух первых букв 

древнерусского алфавита «аз» и «буки») 

2. Кто создал древнерусскую азбуку? (святые Кирилл и Мефодий) 

3. Знаете ли вы, сколько букв было в древнерусской азбуке? (43 буквы) 

4. Как вы думаете легко ли было учиться грамоте в давние времена? Почему? (Букв было 

много, каждая буква имела свое название) 

5. Сколько букв в современном алфавите? (33 буквы) 

СЛАЙД 10. На слайде на древней иконе слева изображены славянские  

просветители святые преподобные Кирилл и Мефодий.  

Славянскую азбуку Кирилл составил с помощью брата Мефодия. Годом рождения славянской 

письменности считают 863-й, когда были написаны первые слова на славянском языке. 

Древнерусскую азбуку вы видите справа. 

Помимо трудных названий букв, сложность учѐбы была в том, что при чтении требовалось 

сначала называть буквы первого слога, а затем второго, третьего и 

 так далее. В итоге слоги складывались в слово. 

-Как называются буквы первых двух строк, прочитайте? Какие буквы образуют название Азбуки? 

(«Аз», «Буки») 

Многие буквы совпадают с нашим современным алфавитом. Некоторые трудные по написанию и 
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произношению буквы совсем исчезли. Прочитайте названия букв двух нижних строк? 

- А кто заметил, каких букв совсем нет, которые существуют сейчас? (Нет букв: Э, Ё, Ф, Й). 

Откуда они появились, мы узнаем чуть позже…. 

-А сейчас немного тайн и древнеславянской мифологии…… 

СЛАЙД 11.   Тайны русского языка– Род. Продолжение конкурса.  

Дети отвечают на вопросы, находя нужные слова на карточках. 

  Загадка: 

  Здесь родился, здесь живешь,                   

  Уезжаешь — скучаешь, 

  Как зовут это место, знаешь?  (Родина) 

Дети читают по одному вопросы и ищут ответы на карточках 

1. Как называется место, где мы родились? (Родина) 

2. Кто дал нам жизнь? (родители) 

3. Что нас окружает? (природа) 

4. Близкие по крови люди. Это наши (родственники) или (родные) 

5. Людей, населяющих нашу страну, можно назвать одним словом. Каким? (народ) 

– Какая общая часть у этих слов? Как она называется? (корень) 

СЛАЙД 12.   Изображение бога Рода  

СЛАЙД 13. Правильные ответы на вопросы. Однокоренные слова с корнем –род - 

Одним из самых главных богов у древних славян считался РОД.  

Именно он указал людям, что их главная задача на земле – продолжение рода. Принято, что 

именно в нашем языке от слова «РОД» образовано такое количество РОДственных слов. 

Славянские языки: к современным славянским языкам относятся: русский, белорусский, 

украинский, польский, чешский, словацкий, болгарский. Это языки  живые, на них говорят в 

настоящее время. 

Те, кто не верил в РОДа называли уРОД или выРОДок 

ФИЗМИНУТКА (песня группы Непоседы «Родина – Россия») 

СЛАЙД 14.   Конкурс № 2 «Разминка» Антонимы. 

СЛАЙД 15.   Синонимы. 

СЛАЙД 16 Конкурс № 3. Заимствованные слова. «Русские синонимы. 

-Часто слова приходят к нам из других языков – это заимствованные слова, мы их взяли как бы 

взаймы. Но они прижились и остались. 

Очень часто мы употребляем иностранные слова, хотя в русском языке есть слова с таким же 

значением. Подберите русские синонимы к словам: 

 Фейс – (лицо) 

 Бэби – (малыш) 

 Инъекция - (укол) 

 Боты – (сапоги) 
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 Эгоизм - (себялюбие) 

(дети читают слова и находят к ним русские синонимы на карточках). 

СЛАЙД 17.   Вселенная в алфавитном порядке. Слолвари. 

-Богат и красив наш русский язык, сколько в нѐм слов, с помощью которых мы можем составлять 

рассказы, придумывать сказки, сочинять стихи и просто общаться. 

- Откуда мы узнаѐм новые слова? (из книг) Есть специальные книги, где собраны разные слова, 

которые расположены там в алфавитном порядке. И называются эти книги – СЛОВАРИ.  

Словари помогают нам правильно написать слово, объяснить его значение, узнать, из какого 

языка оно пришло к нам, заменить его сходным по смыслу.  

Словари – это целая вселенная разных слов. 

- Первый печатный словарь появился в 16 веке. А в 19 веке, спустя 267 лет, вышел в свет 

«Толковый словарь живого великорусского языка» Владимира Даля» в 4 – х томах, который 

насчитывал 200 000 слов. 

Владимир Иванович Даль - русский писатель, этнограф, лексикограф, врач.  

53 года он  собирал, составлял и совершенствовал свой словарь. Это необыкновенный словарь! 

Его можно читать, как книгу! «Словарь живого великорусского языка» берут в руки не для того 

лишь, чтобы отыскать нужное слово.  

Его открывают как величайшую сокровищницу языка, как богатейшее собрание пословиц – 

хранилище народной мудрости. Его читают как повесть, его изучают как энциклопедию жизни 

русского народа!  

Энциклопедия широкой народной жизни  

(Основной труд всей жизни В.И. Даля) 

В настоящее время существует чуть более двух десятков словарей, в которых слова и 

выражения того или иного языка (или языков) разделены по определенным типам. 

 Толковые словари. 

 Грамматические словари. 

 Словообразовательные и морфемные словари. 

 Словари синонимов. 

 Словари омонимов. 

 Словари паронимов 

 Словари сочетаемости . 

 Тезаурусы или идеографические словари. 

 Обратные словари . 

 Орфографические и орфоэпические словари . 

 Лексические словари . 

 Лингвострановедческие и культурологические словари. 

 Словари антонимов. 

 Словари неологизмов 

 Двуязычные или переводческие словари. 

 Антропонимические словари. 

 Словари лингвистических терминов . 

 Словари сокращений . 

 Терминологические словари. 

 Энциклопедические словари                                                                                                     
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Рассматривание словарей на столе. 

СЛАЙД 18     Конкурс № 4. «Загадка, загаданная пословицей» 

Кто в ней не бывал, красоты не видал. Она – что гранит, никто ее не победит. Она слезам не 

верит . О каком городе так говорят? (Москва) 

СЛАЙД19.                                                                                                                                                    

            Без него и колокол нем. Он болтает, а голова отвечает. Он до Киева доведет. О каком 

органе полости  рта речь? (Язык)                                                                                                                                           

СЛАЙД 20.  Человек без них, что дерево без корней. Они познаются в беде. Не имей сто рублей, 

а имей сто их. (Друзья)                                                                                                                                                    

СЛАЙД 21.  Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, 

вмешиваясь, не в свое дело. (нос)                                                                                                                                             

СЛАЙД 22.       Что значит беречь язык? 

-Как правило, говорим мы больше, чем пишем. Но задумываемся ли мы о том,  

как говорим?  

А ведь это очень важно: нарушение правил устной речи ведѐт к  

непониманию говорящими друг друга, делает речь некрасивой, неграмотной.  

Помимо исчезновения, многим языкам свойственно загрязнение, которому  

способствует СМИ и используемые в них иностранные слова, слэнги, ненормативная  

и уголовная лексика. 

Помочь в данной ситуации может орфоэпический словарь. Заглядывайте в него почаще. 

• говори грамотно;  

• пиши  грамотно;  

• не пренебрегай правилами пунктуации;  

• говори волшебные слова: «спасибо», «здравствуйте», «пожалуйста», «простите»;  

не засоряй  язык напрасными словами: «клѐво», «щас», «так сказать», «это, как еѐ…» 

 Язык свободный, мудрый и простой 

Нам поколения в наследство подарили. 

Крылов и Пушкин, Чехов и Толстой 

Его в своих твореньях сохранили. 

Язык писателей нам служит образцом. 

Он мудростью народною отмечен. 

Овладевайте же литературным языком! 

Боритесь за культуру речи! 

  - Помните, что родной язык впитал вековой опыт народа. Тысячи лет он создавался многими 

поколениями наших предков, и каждое слово в нем – словно крупица чистого золота!  

СЛАЙД 23.  ЕРАЛАШ.  «НУ ПОЧЕМУ МЫ ТАК ГОВОРИМ?»                                                     

СЛАЙД 24. Конкурс № 6  Фразеологизмы 

- Объясните фразеологизмы: 

В двух шагах (……) 
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Держать язык за зубами (…..) 

Задирать нос (……) 

Не разлей вода (…..) 

СЛАЙД 25. Конкурс № 7.  «Сравни» 

Про каких животных говорится: 

голоден, как … 

упрям, как … 

колючий, как… 

изворотлив, как… 

надут, как.  

здоров, как… 

Слова для справок:  

волк, уж, бык, ѐж, индюк, осѐл 

СЛАЙД 26. Интересные истории из появления некоторых букв в русском алфавите.                     

БУКВА «Э» Была узаконена в русской азбуке только в XVIII веке, когда в русский язык стали 

проникать заимствованные слова со звуком [э] в начале слова и написание их через букву «э» 

стало вызывать неудобства.                                                                                                                                                                 

Буква «э» была встречена неприветливо, а М.В. Ломоносов даже писал, что «если для 

иностранных выговоров вымышлять новые буквы, то будет наша азбука с китайскую».                                            

СЛАЙД 27.  БУКВА «Й»    Знак «Й» появился в 15-16 вв. Первоначальным названием было «и с 

краткой» (по значку «кратка» над буквой). Позже были отменены все надстрочные знаки, то есть 

особый символ «Й» исчез. Он был восстановлен в 1735 году (часто эту дату указывают как дату 

возникновения буквы «Й»), но отдельной буквой не считался: не включался в перечень букв 

азбуки, не имел порядкового номера, в словарях объединялся с буквой «И». Официально буквой 

алфавита «Й» стала только в XX веке.                                                                                                                             

СЛАЙД 28.   БУКВА «Ф» Оказывается, буква «Ф» для нас является «чужой». Если слово 

начинается на эту букву, значит, оно имеет иностранное происхождение. Если буква встречается 

в словах в середине, это также указывает на то, что данное слово пришло из другого языка. Если 

заглянуть в словарь, то мы убедимся, что любое слово с буквой «Ф» пришло к нам из другого 

языка:                   фонарь – слово из греческого языка, кофе – из арабского. Фастфуд  (англ.), 

финиш  (латин.),        форвард (немец.), ферзь (из персидского), физика (греч.)                                                                          

СЛАЙД 29.   БУКВА «Ё» имеет свою, интересную историю. На письме долгое время никак не 

обозначалась, а с середины 18 века буква «ѐ» записывалась парой букв «io»                                

Инициатором появления «Ё» в русском языке является княгиня Екатерина Романовна Дашкова, а 

воплотителем этой инициативы – Николай Михайлович Карамзин.                                             

Изображение буквы «Ё» было заимствовано из французского языка. Однако, несмотря на все это, 

буква «Ё» в русскую азбуку официально включена не была, (и то же касалось буквы «Й»).                                 

И только с 1942 года, было введено обязательное использование «Ё» в учебной литературе.     

СЛАЙД30.                                                                                                                                                    

 В международный день 

 родного языка 

Тебе мы пожелаем: 

Люби язык, храни на день и на века! 

Не забывай мелодию  

родного языка!                                       СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ! 
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